

小小红苕尖年赚千万

新津农民陈卫红的“致富经”

从一个月收入仅90元的建筑工地杂工,到如今拥有年产值1000多万元红苕尖种植基地和年产值500万元的高档葡萄种植基地,成都市新津县方兴镇的陈卫红用了10多年时间。现在的陈卫红,不仅是种植大户,更是远近闻名的创业达人。

回想返乡创业,陈卫红坦言是机缘巧合,当时他在建筑工地当买菜工,偶然发现绿色生态蔬菜不但价格高且市场大。于是,陈卫红萌生了回乡创业的想法,并在2003年开始承包几十亩土地种植蔬菜。

小苕尖中的大商机 从免费送货到供不应求

“那时候在广州打工,干活的时候少,要的时候多。”陈卫红介绍,通过买菜的机会,自己发现了这个绿色生态蔬菜的商机,后经过细致的市场调查,发现成都市场很有前景,于是邀约了几个老乡毅然决定回乡创业。

2003年,陈卫红在崇州市承包了几十亩土地开始尝试种植绿色生态蔬菜。刚开始种植的蔬菜种类五花八门,细心的陈卫红后来发现,自己种植的红苕尖与众不同,只长尖、不太长根,闻起来很清香,吃起来也很脆。送到检测部门做营养测试,竟比日常蔬菜的营养价值高许多。后通过改进,红苕尖采摘期可长达三季,每亩可采摘上千公斤,这可是一个巨大的商机。

以前成都红苕尖没多少人问津,但陈卫红坚信肯定有市场。于是,他每天骑着摩托车去各大酒店、餐馆、超市推广。“因为一开始都不认可,我就免费提供给他们用。”陈卫红直言,从开始的免费一个月,到后来的买10斤送10斤,再到后来取消优惠,不少餐馆依然都抢着要。陈卫红的红苕尖从无人问津到越卖越



●陈卫红在葡萄园修剪枝条

好,从上门推销到市场批发,从菜市场直接做进了成都大型超市。陈卫红扩大红苕尖的种植规模,成了远近闻名的种植大户。

2008年,陈卫红的家乡新津县方兴镇创建了返乡农民工工业园,陈卫红成了第一批招商引资的对象。之后,陈卫红组建了成都市新津县方兴镇方家农业公司,租用500多亩土地种植红苕尖。2009年,陈卫红种植的红苕尖通过国家绿色食品3A认证,取名“夏绿园”并注册了商标。此红苕尖以绿色、新鲜、低价的优势在成都农产品大型批发市场占据一席之地,还远销重庆、拉萨、北京、上海等地。现在种植

面积也扩大到1000多亩,年产值达1000多万元。

转战高档葡萄种植弥补空白 带动大家一起致富

2010年,陈卫红发现市场上高档葡萄越来越受人们青睐,但这些高档货全来自省外,在成都种植高档葡萄还属于空白。陈卫红认为这是一个绝好的商机。随即,他赴陕西、张家港等地考察葡萄产业,通过请教专家和刻苦自学,掌握了不同品种的种植技术,还利用新技术使葡萄一年开两季花,葡萄采摘时间能从6月延长到年底。

2011年,陈卫红把几年的积蓄共600多万元全部投入到高档葡萄种植中。两年来,陈卫红先后投入了1000多万元种植葡萄,现在所有的付出都有了回报。葡萄采摘的第一季一亩亩产就可达3000-4000斤,在成都批发市场供不应求。今年预计产值最低可达500万元,利润近百万元。

自己赚了钱,也不忘饮水思源,陈卫红积极回报社会和家乡。据悉,方家农业公司常年吸纳农村富余劳动力400余人,临时工人200-300人,村民每年人均增收2万元。此外,陈卫红还带动镇里20多个老板一起参与种植,总规模达800多亩,和大家一起致富。

2012年,陈卫红当选为新津县方兴镇杰出农村青年创业致富带头人。在成就面前,陈卫红没有止步,而是继续向着更高、更大的目标迈进。“我将来的打算其实很简单,就是在竞争中站稳脚。”陈卫红坦言,现在农产品的质量和安全备受关注,马虎不得,自己将继续坚持“优质、绿色、生态”的原则种植蔬菜和水果,“希望能把绿色生态农业的市场越做越大。”

(李丹)



“迟到”的柑橘受青睐

临近春节,浙江省衢州市柯城区卢志家庭农场的橘树上依旧果实累累。

这些名为“沃柑”的极晚熟杂交柑橘要到春节以后才开始采摘销售。与其他品种柑橘相比,沃柑最大的优势是果实采收期长,3月

至6月均有收获,正好填补柑橘市场的空档期。目前市场上沃柑的售价已达30元/斤。据了解,由于种植效益高,沃柑目前也是“一苗难求”。

吴铁鸣 韩林颖 摄影报道

青岛“菇香小镇”种食用菌 1亩赚万元

提起山东青岛的食用菌,当数西海岸新区大村镇。这个被称为“食用菌之乡”的小镇,有60多个村5000余农户参与食用菌种植,年产各类菌菇3万多吨,年销售收入近5亿元。

“1亩食用菌能脱贫,3亩食用菌能致富,10亩食用菌盖起小洋楼。”从青岛市西海岸新区大村镇农民为种植食用菌编的顺口溜中,不难看出大村镇农民种植食用菌的热情。“合作社统一供种,统一指导,统一销售,这一亩地能收1000斤木耳,纯收入1.1万多元。”在河北村的一片树林里,正在林下忙着往棚里运菌棒的村民老王,喜滋滋地算起了经济账。

据介绍,2006年之前,河北村的黑木耳种植还是寥寥无几,村民主要收入来源是卖苞米、花生、苹果,一亩地纯收入最多1000元。经过考察后村委带头种植起黑木耳。2007年当年,河北村种植的10亩黑木耳获得了大丰收,菌叶又厚又黑,每亩纯收入1万余元。带头示范做得好,村民心里有了底。2007年之后,村民收入结构发生重大变化,除年轻人、中年人外出打工外,剩余的家庭劳动力大部分都从事或经营黑木耳,尤其是55岁到70岁的老人,大部分都种植黑木耳。在短短8年时间里,河北村种植面积达到200多亩,成了远近闻名的黑木耳之乡。

近日,记者来到大村镇绿色家园生物科技有限公司,现场各个车间内工作人员正在进行疏蕾、采摘、下架等工作,一簇簇香菇整齐地分列两边,每只只有20多厘米长,直径4厘米以上,十多米高的厂房内,密密麻麻的香菇就像两列等待待检阅的队伍,场面非常壮观。技术员张燕一边观察香菇的生长情况,一边做着记录。“这批菇再有一两天就可以采摘了,别看这些大块头长相朴实,其实很挑剔,它们的整个生长过程,对温度和湿度的要求都非常严格。”张燕告诉记者。

这家公司位于大村镇驻地,总投资1.5亿元,目前以养殖和销售香菇为主。公司总经理宋江富告诉记者:“现在香菇供不应求,厂房内的成品香菇大都销往河南、北京等地。我们实行的是工厂化养殖,靠控温设置控制养殖区的温度,因此香菇的产量不受季节影响,每天的出菇量都在15吨左右,年销售额可达2亿元。”香菇菇的生长周期大约需

要两个月,新鲜的香菇菇清晨采摘经过简单包装后,被快速运到城阳、西海岸新区等地的蔬菜批发市场,然后迅速销售到岛城各地,当天中午就能端上市民餐桌。

宋江富介绍,目前公司引入了绿色循环发展的理念,利用菌包废料废弃物发展肉牛养殖业,再利用废弃菌包和动物排泄物发酵,生产有机肥进行还田,实现绿色循环发展,从而解决大量菌包无法循环利用的难题,实现农业产业效益的最大化。

同样位于大村镇的汉森菌业则以养殖香菇为主。在种植基地记者看到,这里的大棚一个连着一个,一眼望不到边,在大棚里面,茁壮生长的香菇上顶着露水,显得娇小可爱。十余名工人顺着两边的地垄,边走边看,发现已经长成的香菇就采摘下来。“现在气温偏低,香菇生长缓慢,产量有所下降,每天只能收获万斤左右。”工作人员介绍,每年的九、十月份是香菇的生产旺季,每天的出货量超过两万斤。

走出菌棚,只见笔直的速生杨树与黑色的食用菌大棚相互映衬。工作人员介绍说:“树木吸收二氧化碳,呼出氧气,食用菌吸收氧气,呼出二氧化碳;树木遮阴,食用菌喜阴;食用菌的水分可滋养树木,菌渣是树木的好肥料。树林为香菇起到‘保护伞’的作用,香菇反过来也‘回报’树林,真正是‘菇仗树荫,树借菇力’。”

据介绍,大村镇出产的香菇、金针菇、木耳等食用菌已源源不断进入青岛各大农贸市场,仅香菇的供应量就占据青岛市场份额的八成以上。大村食用菌远近闻名,也得到了政府的大力支持,大村镇党委书记殷宝勇在接受记者采访时表示,大村镇以建设“菇香小镇、景秀大村”为总体目标,逐步建立起“菌药茶花果”五大特色农业发展格局,主打食用菌产业发展“名片”,形成了集菌菇种植、产品加工、科技研发、产品推广、商贸流通为一体的产业发展模式。

目前,大村镇荣获“全国一村一品示范镇”称号,“大村香菇”、“大村黑木耳”已经获得国家农产品地理标志认证。“下一步,我们将建设覆盖面更广、技术含量更高的食用菌产业示范园区,建设西海岸食用菌专业交易批发市场,推进食用菌产业高效集聚、高质量发展。”殷宝勇说。(据青报网)

河北永清:现代农业园带动农业产业升级



1月27日,新苑阳光农业园区的员工在操作现代化智能温控器(左)。

图左下为员工在打理无土番茄。图右下为员工在架设吊秧绳。

河北省永清县新苑阳光农业园区现拥有5000平方米优质无土番茄高效种植温室,该温室采用远程数据控制与管理系统,实现对温室内温度、湿度、水肥一体化远程自动化管理,成为永清县发展现代农业的领军企业,带动该县传统农业向现代农业转型升级。

新华社 李晓军 摄影报道



甘肃陇南:油橄榄成为农民致富树

“它不仅绿化了山川,还是山区农民脱贫致富的希望之树,承载着几十万百姓对新生活的希望。”因为一种独特的树种的推广,近些年来,甘肃陇南的大山明显绿了,农民也逐渐富起来了。

上世纪60年代,周恩来总理从阿尔巴尼亚引进油橄榄,上世纪70年代陇南试种成功,2015年陇南武都区油橄榄种植遍及全区。“油橄榄绿化了陇南的大好山川,更填充了农民的钱袋子,成为名副其实的‘致富树’。”陇南市委书记孙雪涛说。

生长环境优越 油橄榄成致富树

在陇南的大山里,44岁的朱玉忠是最早尝到油橄榄甜头的农民。

10年前,朱玉忠响应政府号召,将原来种小麦、苞谷、马铃薯的山坡地全部改种了油橄榄,海拔超过1200米的山地则种上了花椒。他是全村最早种植橄榄树的农民。

自种植到挂果的8年里,每亩橄榄树能享受政府提供的每年300元的补贴。去年,朱玉忠家的4亩油橄榄树共采摘鲜果1吨多,当地油橄榄加工企业以一公斤6元的价格上门来收,光油橄榄他就挣了7000多元。

“油橄榄不打农药,采摘也比花椒省力。”在朱玉忠看来,油橄榄好料理,节省下来的时间就能外出打工,“种田务工两不误”。

以前种粮食,得按时浇水、除草、打药,全家人一年四季都绑在山里;如今,种了油橄榄,朱玉忠老两口就能照顾好,儿子就“解放”出来,在外打工一年能多挣两万多元。

这两年,朱玉忠将原来的土房子全部拆掉,重修了一院砖瓦房。“政府给了两万元,无息贷款3万元,剩下的都自己掏了。”如今,除了看护好橄榄园,他就抱着两岁大的孙子,享受着天伦之乐。

在朱玉忠所在的陇南市武都区汉王镇朱能村,如今家家户户都种上了油橄榄。“全村159户人,种了1200多亩油橄榄树,在挂果前,还给补贴哩!”村主任巩顺林说,油橄榄加上花椒、务工,朱能村每户年均收入两万多元,很多人家都已盖了新房,有些家里还买了小汽车。

油橄榄树是古老的树种,原产小亚细亚,后引种到地中海沿岸,中国也有8个省份种植,其中,以甘肃陇南种植规模最大。

地处白龙江河谷以西,青藏高原东缘,陇南自然环境优越,境内有两个国家级自然保护区,3个国家级森林公园,4个优质水资源保护区。白龙江河谷把南方暖湿气流送往武都腹地,陇南山谷春旱冬短,是优质橄榄油的绝佳产区。

理化数据显示,陇南所产橄榄油单不饱和脂肪酸等有益人体健康成分含量高,多项指标在同行业具有明显优势,被认定为“地理标志保护产品”。

龙头企业带动 油橄榄成富民产业

在武都区,发展油橄榄产业,与一家两代人的创业经历密不可分。

1993年,李慧和丈夫辞职下海创业。开始,夫妻俩做医疗器械、矿产等生意,积累了一

些资金后,决定“要做一些有长效的生意,既能改变当地生态环境,又有经济效益”。

从1997年起,李慧召集了一班人马,进驻佛堂沟,开始在荒山上种油橄榄树。“没有水,就打井修渠;没有电,就从沟外拉线通电……”10多年里,李慧硬是在荒山上成功种植了数千亩油橄榄,被授予全国“三八”红旗手,全国绿化十大“女状元”等称号。

在上世纪90年代,武都区油橄榄加工技术还很薄弱。“当时只有一个小厂子,用的是最古老的榨油机,一天榨不了1吨油。”随着油橄榄种植面积不断扩大,已有的加工能力已不能满足产业发展需求,李慧想到了自己办加工厂,扩大生产规模。2000年,她引进进口油橄榄加工设备。与此同时,随着油橄榄经营经济效益和生态效益的日渐显现,在武都区,很多农民都开始种植油橄榄。

进入新世纪,武都区政府在退耕还林中积极引导山区农民种植油橄榄,全区油橄榄种植面积不断扩大,加工需求也在增长。从2009年到2010年,李慧又从德国引进两套先进的加工设备,日榨油橄榄鲜果达到400吨;去年,从法国引进生产线,日榨油橄榄鲜果达到600吨。

2004年以来,马法律出身的女儿刘玉红开始全面加入李慧的油橄榄事业。这些年,刘玉红致力于规范生产加工的过程,进一步提高了陇南油橄榄品质;与此同时,投入精力进行油橄榄产品市场推广。

受益于李慧等一批油橄榄产业先行者的带动,武都区农民的油橄榄鲜果都能卖个好价钱。近年来,武都种植油橄榄的农民越来越多,全区13个乡镇,75个行政村,有14.5万农民

种上了油橄榄,种植面积达36.2万亩,占全国总面积的61%,鲜果出产2.3万吨,占全国的91%,出油达3500吨,占全国93%,武都成为中国名副其实的“橄榄之都”。

情系万千农民 橄榄产业需创市场开销路

统计数据显示,当前全国有4万吨的橄榄油需求,武都区作为国内主产区,产量只有3000多吨,国内大部分橄榄油都从国外进口,陇南橄榄油市场空间很大。

武都区外纳镇党委书记刘绪一本橄榄账算得很清楚。“自从退耕还林种橄榄树以来,农民增收很明显。”他说,如果能确保水肥,及时加以修剪,橄榄树的收成就有保障,且和传统的农作物相比,橄榄果价格高,农民受益明显。

外纳镇一边加大推广力度,引导农民种植橄榄树,绿化荒山;同时,面对山地缺水的实际困难,积极协调水利部门和橄榄加工企业,加大外纳山区灌溉扶贫工程建设。去年以来,外纳镇4个村建成了水利提灌工程,从白龙江流域提灌520亩,农民村可以实现提灌。

在外纳镇崖角村路坡社,农民赵志存种了5亩橄榄树,去年产了两吨鲜果,收入1万多元。自从10年前种橄榄树以来,赵志存看着昔日光秃秃的山坡一天天绿了起来,同时,自己的钱包也一年比一年鼓起来了。“现在(种橄榄树)比以前种庄稼好10倍。”他高兴地说。

去年崖角村修成了提灌设备,赵志存感慨万千。上世纪70年代修的水渠至今还在滋养

着村民,但这些年来农业用水增加,正当大伙儿为橄榄树的灌溉发愁的时候,今春就能用上提灌来的水。“今年的收成肯定比去年好,我们很有信心。”他高兴地说。

以往,武都橄榄油的销售主要集中在陇南及甘肃省,油橄榄加工企业产品销售基本不存在问题。但随着近年来橄榄树的大量种植,橄榄油产量不断增长,陇南市及甘肃省内已难以完全消化产量。

“很多人不知道国内还有油橄榄,更不清楚陇南的油橄榄品质如此之好,(油橄榄)的确是个好东西,但也存在‘身在深闺人不知’的问题。”油橄榄牵涉千家万户,事关山区农民脱贫致富;同时,国内油橄榄市场占有率低,消费者知晓率不高。在刘玉红看来,这是压力也是动力。

“尽量降低成本,促进橄榄系列产品的多样化和市场的群众化。”李慧认为,陇南油橄榄亟待转型升级,开拓更大的市场。为此,当地政府和企业已行动起来,去年9月,武都区政府组织相关企业在北京、上海、广州等地开展了油橄榄相关产品的推介会,面向全国推介陇南油橄榄;同时,油橄榄企业也在积极探索,将通过电子商务等渠道,开拓多渠道经销格局。在刘玉红的努力下,目前,除了陇南本地,在兰州、北京等地,都有了陇南橄榄系列产品的销售网点。

“酒香也怕巷子深,武都自然条件优越,是油橄榄生长的最佳区域,油橄榄系列产品品质高,陇南油橄榄要走出陇南,走出甘肃,让更多的消费者享用中国自己的优质橄榄油,也真正让更多的农民受益,尽早脱贫致富。”武都区委副书记张书怀说。(马富春 兰天悦)